

李海英：为爱坚守 照顾瘫痪丈夫18载

“海英太不容易了，是我们社区的好媳妇！”在鲁西新区万福街道利群社区提起李海英，街坊邻居无一不竖起大拇指。她和丈夫相濡以沫、不离不弃的事迹感动乡邻，传为佳话。

突遭不幸 柔肩撑起家庭重担

“当初，就是看上她成生人好，对我好，才认定了他。”李海英说，经人介绍，她嫁给了万福街道利群社区的成生，婚后生活十分幸福。不久，他们有了一个可爱的孩子。随着家庭成员的降临，生活充满了更多的乐趣，也增添了更多的责任。正当他们一起憧憬美好未来的时候，不幸却突然降临。

2005年9月，一个电话打破了一家人平静的生活，成生在建筑工地突发意外，重伤昏迷，正在医院抢救。听到这一消息后，李海英不敢多想，撂下电话匆忙赶到医院，得到的却是丈夫高位截瘫的诊断。瘫痪的丈夫、年幼的孩子、体弱多病的

公婆……家庭的重担，一下子压得李海英喘不过气。她绝望过、痛苦过，背地里不知偷偷哭了多少回。

“海英呀，你还年轻，要不再找一个吧，这样也不会拖累你呀！”身边的人开始劝李海英为自己的未来做打算。可李海英想到结婚以来两人幸福的点滴生活，决定坦然接受命运的安排，她说：“结婚，不仅仅是搭伙过日子，更是在苦难面前相守相伴。只要他还活着，我们这个家就在，就永远不会散。”

正是靠着“丈夫在，家就在。”这一信念，坚强的李海英用瘦弱的身躯支撑起了这个家，守护着这个家。

默默付出 坚强面对生活磨难与挫折

家里一下子没有了经济来源，如何维持生计，成为李海英面临的大难题。她没有向困难低头，起早贪黑，既要照料家庭，又要忙农活。农闲时，她还挤出时间去城里做小工赚钱。为了节省路费，几十公里的路程她全靠步行……尽管如此，李海英

从没向家人发过牢骚，没有埋怨过半句，而是默默地坚守着这份责任。

“感恩党的政策好，前几年，在咱办事处的帮助下，我在社区里开了一家小卖部，基本可以维持家庭的日常开支。民政部门又把我们列为重点帮扶对象，还为我所在社区找到了一个公益岗，让我们一家的生活有了保障。”李海英说，为了这个家，她怀感恩之心，向着美好的生活前行。

同甘共苦 用真情诠释相濡以沫

“高位截瘫需要格外悉心照顾，翻身、按摩、喂药以及康复训练，每天都忙得不可开交，这么多年我已经习惯了。”李海英说，由于丈夫高位截瘫导致大小便失禁，后来又患上了尿毒症，为了节省开支，她亲自给丈夫消毒换药、量血压、量尿量、更换引流袋……年复一年，日复一日，李海英不离不弃，不仅悉心照顾丈夫，还把公婆接回自己家中，承担起了照顾老人的重任，其中的艰辛不言而喻。

记者 王燕



曹州大观园：外增“颜值” 内提“气质”



楼栋外墙增添了彩绘

“荣获最美楼栋称号离不开每一位居民的付出和努力，大家平常团结友爱，合作互助，居住在这里很有幸福感。”9月22日，在牡丹区西城街道南华社区曹州大观园的小凉亭里，小区党支部书记黄文蕾感慨道。

位于城区青年湖畔的曹州大观园小区始建于2011年，是典型的老旧小区，共有楼宇15栋，居民户382户，1600余人，由于年久失修，大观园小区内的基础设施损坏严重。

为切实解决居民群众的急难愁盼问题，推动创建全国文明城市工作提质增效，南华社区以物业“小切口”做好群众满意度“大文章”，打开“凉亭议事会”流动模式，邀请居民代表对小区管理存在的问题和需求进行讨论，并填写“物业服

务满意度调查表”，共同为小区管理提出宝贵意见，让居民民意被倾听、被尊重、被采纳，不断激发居民参与小区治理的“内生动力”。其中，针对小区存在的问题和需求，由小区党支部书记黄文蕾进行解答，并记录相关意见，精准问需于民，让居民对小区治理充满信心，也为下一步工作奠定基础，让社区“独唱”变身“大合唱”。

“通过评比整改，小区车辆停放、垃圾分类都做得不错，小区环境让人感觉舒心。”住户李田军告诉记者，现在小区车辆停放有序，楼道干净整洁，清新优美的环境让人耳目一新。

为了打造安全文明、整洁优美的楼道环境，西城街道把绘画、建筑与文化三者结合在一起，在曹州大观园小区5号楼1、2、3、4单元打造了党员志愿红、儿童成长绿、青春少年蓝、老年夕阳红等主题楼栋，对小区内各种不文明现象进行集中整治，以实际行动让小区外增“颜值”、内提“气质”。

文图 记者 李若生



志愿者清理河道垃圾

日前，市水务局、市赵王河水利风景区管理处联合组织志愿者开展“世界清洁地球日”志愿服务活动。活动中，志愿者们拿起工具、划起皮筏，对河道及岸边的垃圾进行大扫除，附近的群众主动加入志愿者的队伍中。通过开展“清洁地球日”活动，引导大家以主人翁的责任感来爱护家园，让环保意识在心中生根发芽，成为广大群众的一种自觉行为。

记者 张品 摄

疯牛失控伤人 特警果断处置

本报讯（记者 李若生）日前，定陶公安分局特巡警大队快速反应，成功解决了一起疯牛伤人事件，及时消除了安全隐患。

9月17日上午10时许，定陶公安分局特巡警大队接到指挥中心关于黄店镇某村有一疯牛伤人的指令后，PTU快反突击车组快速反应、火速赶赴现场开展工作。由于疯牛钻进玉米地，再加上玉米植株较高、密度较大、面积较广的因素，很难发现疯牛踪迹。处置民警结合辖区派出所现场研究搜索方案，经请示分局现场指

挥员后利用三轮车载文化用具大鼓和鞭炮的方法，对可能藏匿疯牛的玉米地逐一排查。全体处置民警自觉克服天气炎热的不良影响，经过9个多小时的不间断搜索发现疯牛踪迹，由于疯牛受到惊吓再次在玉米地乱窜，现场围观群众较多，考虑群众人身安全，无法实施击毙，疯牛再次逃脱后，迅速疏散围观群众。直到夜间23时许再次发现疯牛踪迹时，处置民警果断出击，成功将疯牛击毙，及时为当地群众消除了安全隐患，确保了人民群众人身和财产安全。

赛场争锋 绽放青春

菏泽信息工程学校举行新生军训会操比赛



舞蹈表演为军训加油鼓劲

本报讯（记者 王燕）9月22日，菏泽信息工程学校举行2023级新生军训会操比赛，1800多名学生向学校领导和老师展示训练成果。

操场上，新生们精神饱满、意气风发，在教官的带领下，喊着响亮的口号，迈着铿锵有力的步伐，依次通过主席台接受检

阅。他们眼神坚定、身姿挺拔、动作整齐划一，彰显了青春的力量。随后，菏泽信息工程学校的师生用动听的歌声和优美的舞姿为新生逐梦加油，学校领导为成绩突出的军训标兵、优秀中队、优秀教官颁发荣誉证书。

军训是新生入校后的第一课，在为期



跑步进入会场

11天的训练中，全体参训学生在教官的严格要求和指导下，认真学习了基本军事知识，在训练中勇敢地克服困难挑战，向自我挑战，做到了一切行动听指挥，充分发扬了不怕吃苦受累、不怕流血流汗的优良传统，展示了“荷信”学子良好的精神风貌。军训期间，学校还对新生们进行了安全主题教育，

开展防震演练，提升了学生的安全意识，锻炼了大家自我保护的本领和临危不惧的心态。通过军训，新生们的精神面貌焕然一新，思想道德素质得到了提高，国防意识进一步强化，集体荣誉感和团队意识不断增强，意志品格得到磨炼，为他们今后的学习、生活奠定了良好的基础。

敬老爱老 情暖中秋



“老人家，您血糖有点高，最近是不是主食吃多了？”9月22日，在鄆城县随官屯镇，志愿者们正在为老人们免费检查身体。为传承弘扬中华优秀传统文化，营造欢乐祥和、文明和谐的节日氛围，在中秋节来临之际，市纪委监委驻随官屯镇孙店、孙西村工作队队员薛排国、山旭旭组织开展以“情系夕阳红，暖阳进社区”为主题的志愿服务活动，进一步弘扬社会文明新风，把党的温暖送到群众心坎上。

记者 李若生 摄



在中秋节来临之际，市工商联、山东孔子酒业有限公司负责人一起到各县区，走访慰问异地菏泽商会人员家属，为他们送去孔子酒、良心粉条、中秋月饼等节日礼品，祝愿他们身体健康，过一个欢乐祥和的中秋节。近年来，我市高度重视菏泽商会的建设和菏泽商会的积极作用，鼓励异地菏泽商会主动融入家乡发展大局，积极为家乡出谋划策，牵线搭桥，吸引更多在外发展的菏泽人返乡创业，反哺家乡。

记者 刘兰英 摄

用「美德信用+」擦亮群众幸福底色

鲁西新区陈集镇陈集社区美德信用工作小记

成德于行，润德于心。菏泽鲁西新区陈集镇陈集社区积极写好“美德信用+”大文章，广泛开展理论宣讲、志愿服务、文明创建等形式多样的社区活动，让共建共享的新时代美德健康生活方式逐渐深入人心，让文明新风“吹”进千家万户，润泽“邻里”。

“美德信用+宣讲活动”让理论宣讲火热起来

为营造新时代美德信用的浓厚氛围，陈集社区不定期开展以“美德健康生活方式”为主题的宣讲活动，围绕美德健康生活方式的内容、不良习惯的危害、如何自觉践行新时代美德健康生活方式等几个方面，从移风易俗、健康生活、绿色环保、勤俭节约等多个方面，向群众发出倡议，并提出人人争做美德健康生活的带头人，大力倡树美德健康生活方式。

“美德信用+志愿服务”让爱心尽情绽放精彩

陈集社区成立了新时代文明实践领导小组，由社区党委书记房灵国任组长，建立志愿者队伍，开展志愿服务，帮助孤寡老人、为残疾人献爱心，为贫困儿童送温暖，有效带动更多人参与志愿服务当中。每月至少安排一次美德信用健康生活方式专题研究会，并存有活动记录。每季度评选最美志愿者，并张榜公布最美志愿者的姓名与事迹，将党员活动室、农家书屋、党建室、普法教育室、综治维稳等相结合，大力开展了丰富多彩的新时代文明实践，积极培育和践行社会主义核心价值观。

“美德信用+文明创建”让文明实践沁润民心

陈集社区深入推进移风易俗工作，通过广播、宣传栏等多种方式进行广泛宣传，大力开展美德信用文明创建活动，倡导居民树立文明健康新风尚。制定出台红白事办理标准，积极倡导白事简办、喜事新办、禁止大操大办。

建设多功能长廊110米，集党建、文化、法制、消防、防溺水、防一氧化碳中毒等宣传，普及党的方针、政策、法律法规和科普知识。通过开展法律宣传、个案维权、心理疏导、帮困等工作，把各种矛盾化解在萌芽状态，解决在基层，促进了居民的身心健康，营造了文明、祥和的社区环境。

“美德信用+文体活动”让文艺载体释放活力

为提升居民整体思想文化素质，营造美德信用、文明健康的社区人文环境，陈集社区积极对接群众需求，每年制定为民办实事文化惠民清单，组建社区文艺舞蹈队、老年秧歌队，在端午节、儿童节、妇女节、建军节、重阳节等节假日，积极举办丰富多彩的文化体育活动和文艺演出，开展农家书屋主题阅读活动，在端午节开展“浓情迎端午 慰问暖人心”活动，在儿童节开展“庆六一”放飞梦想快乐成长文艺汇演，还有不定期送戏下乡、放映公益电影等活动，在社区形成了“文明新风 人人参与”的良好局面。

“美德信用+积分超市”让细微善举实现价值

弘扬传统美德，倡树文明新风，让新时代“美德信用”健康生活方式走进千家万户，陈集社区把美德信用和信用积分结合起来，每年举办一次“道德评议”活动，把孝老敬老、诚实守信、遵纪守法、助人为乐、见义勇为等相关主题都纳入道德评议会的内容，通过“身边好人”讲好身边故事、道德风尚大家议，选出先进典型，激励引导辖区居民群众争做崇德尚德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

“参加志愿服务积分，换取一些生活洗护用品，在帮助大家的同时，我自己也享受到了快乐。”当居民李再拿到用积分兑换的物品时非常高兴。陈集社区还设立了学雷锋志愿服务站、积分超市，由专人负责，记录居民的善行善举，谁做了大家公认的好事儿，都可以存入相应积分，让德者有得。

通过开展美德信用系列活动，陈集社区党委书记房灵国深有感触：“我们聚焦群众所需，把‘美德信用’建设融入百姓生活，突出典型选树，以‘学习雷锋，做身边好人’为抓手，先后推出了一大批群众认可的‘道德模范’，使社区文明氛围明显增强。”

用榜样引领风尚，让传统美德浸润人心。陈集镇做好“美德信用+”文章，擦亮老百姓幸福生活“健康底色”，使得“美德陈集 信用陈集”形象愈加闪亮。

通讯员 苑肇波